

## ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора кафедры философии религии и  
религиоведения ФГАОУ ВО Южный федеральный университет

Астапова Сергея Николаевича на автореферат диссертации

Абрамова Александра Вячеславовича

«РЕЛИГИОЗНО-ЭТИЧЕСКОЕ УЧЕНИЕ ФЕОФАНА ЗАТВОРНИКА»,

представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук.

Специальность 09.00.05 –Этика.

Диссертационное исследование А.В. Абрамова проведено по учению малоизученного в философско-этической мысли автора - Феофана Затворника. В автореферате справедливо отмечается, что религиозно-этическое учение Феофана Затворника, рассматриваемое во взаимосвязи общечеловеческих ценностей добра и зла, феномена совести и золотого правила морали, стремления человека к обретению счастья и высшего смысла жизни в своем подходе и интерпретации является вкладом в развитие этической мысли.

Теоретическая значимость диссертационной работы А.В. Абрамова заключается в этическом исследовании учения о христианских добродетелях веры, надежды и любви, христианских ценностях, во взаимодополняющем использовании теологического и научно-академического подходов в осмыслении общечеловеческих этических феноменов и антиномий нравственного сознания.

Практическая значимость этой работы может выразиться в применении полученных автором результатов к нравственной оценке «безразличных» в отношении добра и зла поступков (адиафоры). Положения, содержащиеся в диссертационном исследовании, могут быть использованы в воспитательной и культурно-просветительной работе среди студентов и аспирантов. Кроме того, их можно будет использовать как материал для преподавания

спецкурсов и кружков по истории русской церкви, религиозной этике, истории религий, этике и религиоведению.

А.В. Абрамов анализирует суждения Феофана Затворника в этическом контексте и сопоставлении с современными исследованиями по нравственным вопросам и феноменам, и этим выводит исследование религиозной этики Феофана в светскую парадигму.

Обращает на себя внимание то, что А.В. Абрамов, анализируя высказывания Феофана Затворника, определяет, помимо проблем собственно этического содержания, ряд проблем не столько этического исследования, сколько религиоведческого: проблема критерия религиозной истинности, проблема эксклюзивизма, свойственного любой религии, и проблема толерантности. Тем самым автор диссертации определяет сложность и неадекватность «нейтралистской» интерпретации этических идей, рассуждения о них вне религиозной традиции.

Вместе с тем некоторые рассуждения в автореферате А.В. Абрамова представляются недостаточно подтверждёнными и вызывают вопросы. Например, А.В. Абрамов утверждает, что религиозно-этическое учение Феофана Затворника содержит в себе черты как автономии, так и гетерономии, заданной рамками православной парадигмы, и характеризует его как теономное, но не показывает, как возможна автономия в теономии.

По мнению А.В. Абрамова, заслуга Феофана Затворника состоит в том, что он вывел понятия веры, надежды и любви «из рамок чисто мистического в практическую плоскость реализма, придав им жизнеутверждающий смысл посясторонней жизни. При этом связь мистического и реалистического, у него не утрачивается, наоборот, в его учении этот синтез достигает наибольшего развития». Но разве эти понятия в христианской традиции до Феофана Затворника были исключительно уделом мистического богословия? Разве синтез мистического и реалистического, в том числе и в отношении данных понятий, не характерен для Нового Завета? Автор сам указывает, что

вера, надежда и любовь – это христианские добродетели. В таком случае, они определённо «посюсторонни».

Исходя из сведений, которые содержатся в автореферате, можно сделать общий вывод, что диссертационная работа Абрамова Александра Вячеславовича на тему: «Религиозно-этическое учение Феофана Затворника» написана на вполне высоком научном уровне и полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 - этика, а её автор, Абрамов Александр Вячеславович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук.

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры философии религии  
и религиоведения Института философии  
и социально-политических наук  
Южного федерального университета  
С.Н. Астапов  
30.05. 2016

Тел.: 89885335244

Адрес эл. почты: [snastapov@sfedu.ru](mailto:snastapov@sfedu.ru)

